



ПАРТИЯ— УМ, ЧЕСТЬ И СОВЕСТЬ НАШЕЙ ЭПОХИ

(Ильин Федор)

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ордена Ленина и ордена Красного Знамени институт физической культуры имени П. Ф. Лесгафта рабочий XXVI съезду КПСС: задание 10-й пятилетки по основным направлениям подготовки специалистов физической культуры и спорта коллективом вуза выполнено.

Физкультурное движение страны получило 2869 специалистов о дипломом института. 206 студентов окончили вуз с отличием. В 1976—1980 гг. институт окончили 19 заслуженных мастеров спорта, 35 мастеров международного класса и 513 мастеров спорта СССР. Среди них чемпионы и призеры Олимпийских игр Е. Беляев, Е. Куликов, Г. Степанская и многие другие.

Професорско-преподавательский состав института ведет обучение студентов на высоком профессиональном и идеально-теоретическом уровне. В среднем за пятилетку абсолютная успеваемость института на дневных факультетах составила 92,1 процента. Каждый шестой студент учится только на «отлично», каждый второй — на «отлично» и «хорошо». Совершенствуется обучение общественным наукам.

В целях совершенствования учебного процесса созданы учебно-исследовательский центр, кабинет технических средств обучения. За пятилетку только типографским способом издано 89 видов учебно-методической литературы.

Возросла политическая и трудовая активность студентов. Более 400 человек ежегодно принимают участие в работе строительных и сельскохозяйственных отрядов, которыми освоены в 10-й пятилетке 1,5 миллиона рублей капитальныхложений. Студенты внесли большой вклад в

работу пионерских лагерей города. Коллектив студентов принял участие в обслуживании футбольного олимпийского турнира. В институте создан Малый факультет по работе с детьми и подростками Октябрьского района.

На базе института повысили свою квалификацию 2860 работников физкультуры и спорта.

Выполнения постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О повышении эффективности научно-исследовательской работы в вузах», институт своевременно и на высоком уровне выполнил пятилетний план и основные задания Комитетов по физической культуре и спорту при Советах Министров СССР и РСФСР по разделу НИР.

Создана научно-исследователь-

ская лаборатория по разработке проблемы «Резервы оптимизации подготовки спортсменов в системе школа — интернат спортивного профиля — институт физической культуры — сборные команды».

За пятилетку профессора и преподаватели, ученые института опубликовали 1815 статей и методических указаний. Выпущено 24 сборника, 33 лекции, 10 учебных пособий. Вышло в свет 50 монографий, 40 сборников, 200 учебно-методических пособий.

В аспирантуре обучались более 600 человек. В среднем в каждом учебном году до 78 процентов обучающихся заканчивают аспирантуру с представлением диссертаций. В 1980 году этот показатель достиг 90 процентов, что позволило аспиран-

туре института занять 1-е место среди вузов страны.

В 10-й пятилетке институт выполнил 43 хоздоговорные научно-исследовательские работы стоимостью свыше 800 тыс. рублей. Результаты исследований внедрены в практику сооружений СССР, РСФСР и Ленинграда.

100 процентов студентов охвачены различными формами НИРС.

В 10-й пятилетке институт

23 февраля

начинает

работу

XXVI съезд

КПСС

СОВЕТСКИЕ
ЛЮДИ
ЗНАЮТ:
ТАМ,
ГДЕ ПАРТИЯ,—
ТАМ УСПЕХ,
ТАМ ПОБЕДА!

Л. И. БРЕЖНЕВ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За физкультурные КАРБЫ

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 6 (1046) — Пятница, 20 февраля 1981 г. | Цена 1 коп. || Газета издается с 1940 года

РАПОРТУЕМ ПАРТСЪЕЗДУ

ИЗ РАПОРА
КОЛЛЕКТИВА
ИНСТИТУТА

В период 1976—1980 гг. коллектив института работал под девизом «На зимних и летних Олимпийских играх 1980 г. завоевать 100 олимпийских медалей». На XII зимних Олимпийских играх студенты стали обладателями двух золотых, двух серебряных медалей и внесли в копилку сборной 17,5 очка.

На XXII летних Олимпийских играх в Москве студенты и аспиранты завоевали 18 золотых, 20 серебряных и 3 бронзовых медали и 163,73 олимпийских очка в неофициальном командном зачете. 25 лесгафтовцев отмечены правительственными наградами.

Коллектив Института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта заверяет XXVI съезд КПСС в том, что в XI пятилетке он внесет новый достойный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов, а также приложит все силы для достижения новых побед на спортивной арене, на Олимпийских играх 1984 года.

ПЛАНЫ ПАРТИИ—В ЖИЗНЬ!

Возглавляют работу профессора В. У. Агеевец, В. Г. Стрелец, А. С. Можухин, заслуженные тренеры РСФСР Н. М. Люкшин и О. В. Колодий, олимпийский чемпион Г. И. Шатков, ма-

тенис) и две — гимнастики. Занятия будут проходить три раза в неделю.

— Малый факультет, — говорит профессор В. У. Агеевец, — в недалеком будущем должен стать своего рода научно-методическим центром. И сейчас одной из наших задач является разработка модели системы начального физкультурного образования и физической подготовки детей и подростков, которая может быть рекомендована затем другим институтам физкультуры, спортивным организациям.

Вся работа факультета будет координироваться учебно-исследовательским центром института. Здоровые ребята станут постоянной заботой спортивных врачей.

Наиболее одаренные из них будут рекомендованы в школы высшего спортивного мастерства. По окончании средней школы они получат преимущества при поступлении в наш институт.

Доброго пути, Малый факультет!

В. АЛЕШИН

Детворе в подарок — факультет

1990 года», особенно заинтересованный разговор шел о том разделе проекта, в котором предусматривается активизация массовых физкультур и спорта, усиление этой работы среди детей и молодежи. Каков будет наш вклад в осуществление намечаемых партией планов? Отвечая на этот вопрос, лесгафтовцы единодушно одобрили высказанное на собрании предложение о создании Малого факультета.

Депутат Ленгорсовета ректор института В. У. Агеевец, один из инициаторов создания факультета, внес предложение лесгафтов-

бят, кто, успешно справляясь с учебой в школе, желает в свободное время заниматься физической культурой и спортом. Их наставниками станут большие специалисты своего дела. Лесгафтовцы составят для этого необходимые программы и расписания. Мастера, ветераны спорта, призеры Олимпийских игр, опытные тренеры, видные ученые, герои труда, студенты и аспиранты Института имени П. Ф. Лесгафта и других вузов района организуют спортивные секции, а также кружки военно-прикладного и спортивно-технического творчества.

стера спорта экс-чемпион Европы Ю. П. Замятин и рекордсмен мира В. С. Кунарев и многие другие опытные специалисты практики и теории спорта. Аудитории же, в которых будут проходить занятия, тренировки и соревнования «слушателей» факультета, станут спортивные сооружения и базы не только института, но и многих других организаций района, школьные спортивные залы.

Первыми начнут действовать десять секций легкой атлетики, двенадцать спортивных игр (волейбол, баскетбол и настольный

Один из довоенных номеров институтской газеты сорокалетней давности. На первой его полосе — сообщение о занесении на Доску почета института в честь XVIII партийной конференции лучших из лучших. И среди них — имя Николая Люкшинова. Еще газетный материал. В нем рассказано о работе депутата Октябрьского райсовета Н. Люкшина. «За год, — говорил молодой избранник трудящихся, — ко мне поступило 117 писем избирателей, и ни одно не осталось без ответа. Большинство вопросов решено положительно...» Еще один материал — острое выступление именного стипендия Люкшина на комсомольском собрании по проблемам студенческой жизни... А вот опубликованный в газете снимок футбольной команды института, завоевавшей Кубок Ленинграда и 2-е место в первенстве города. Команду возглавляет ее капитан Николай Люкшинов.

Да, это Николас Михайлович Люкшинов, ныне зав. кафедрой футбола и хоккея. А тогда он был еще студентом. Хорошую закалку получил он в стенах института.

Отсюда ушел и на фронт, защищать Ленинград. И когда изстал решительный день прорыва блокады, старший лейтенант Люкшинов в составе 136-й бригады

ВЕТЕРАН

ками, под Красным Бором, он был принят в ряды Коммунистической партии.

Ожесточенные бои под Нарвой. И еще одно ранение, на сей раз тяжелое... Свой воинский долг Николай Люкшинов выполнил достойно. Среди боевых наград — ордена Красной Звезды и Отечественной войны, многие медали.

Пройдя суровые испытания, сохранил он верность футболу. Уже после войны окончил институт. Возглавлял классные ленинградские команды «Зенит», «Динамо» и «Адмиралтейца». И вот уже много лет заслуженный тренер РСФСР, доцент Н. М. Люкшинов заведует кафедрой футбола. Его авторитет как специалиста высок: он является членом президиума Федерации футбола РСФСР, членом научно-методического совета и тренерского совета Федерации футбола СССР,

заместителем председателя Федерации футбола Ленинграда.

Наряду с многообразной учебно-воспитательной работой со студентами кафедра оказывает большую помощь ленинградскому футболу. В частности, вот уже четыре года комплексная научная группа кафедры, возглавляемая Николаем Михайловичем, осуществляет научно-методическое обеспечение команды мастеров нашего «Зенита» и сборных команд юных футболистов Ленинграда. И в том, что зенитовцы завоевали в прошлом сезоне «бронзу», есть заслуга и специалистов кафедры.

Коммунист — значит ведущий. Это является определяющим девизом для Н. М. Люкшина «во всем». В деле он умеет организовать и зажечь людей, повести их за собой. И в этом видит свой первый партийный долг.

В. ФЕДОРОВ



Торжественное собрание

Торжественное собрание, посвященное 63-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота СССР, состоится 20 февраля с. г. в актовом зале института. Начало в 15 час.

ВЕДУТ КОММУНИСТЫ АВТОРИТЕТ ПАРТГРУППЫ

Партгруппа кафедры легкой атлетики — многочисленный отряд специалистов высокой квалификации. 11 из пятнадцати коммунистов имеют ученые степени и звания. Это во многом определяет эффективность деятельности партгруппы, силу ее авторитета.

Коммунисты работают в постоянном контакте с руководством кафедры и профсоюзной группой. Давней нашей традицией является то, что учебно-воспитательную работу преподавателей на каждом курсе возглавляют коммунисты, а в состав таких бригад входят члены кафедры старшего, среднего и молодого поколения. Это усиливает партийное влияние на молодых педагогов, благотворно влияет на повышение их идеального уровня и профессионального мастерства, способствует обретению самостоятельности в работе.

Регулярно работает у нас теоретический семинар, расширяющий кругозор членов коллектива. Составлен перспективный план обучения преподавателей в университете марксизма-ленинизма.

Коммунисты, все преподаватели много делают для идеально-политического воспитания студентов в закрепленных за ними группах специализации. Частые гости они и в общежитии № 4. Студенты с интересом участвуют в беседах, проводимых здесь: Б. И. Абрамовым, А. А. Артыновым, Н. К. Медведевым, В. П. Ребриковым, И. И. Шустером и другими членами партгруппы.

Все коммунисты заняты научно-исследовательской работой, являясь примером для всех членов кафедры. На недавно прошедшей итоговой научной конференции с содержательными докладами выступили коммунисты О. В. Колодий, В. В. Ухов, М. Н. Сорокин, Е. Е. Лосин и др.

Деятельность партийной группы, направленная, в духе требо-

ваний XXV съезда КПСС, на повышение качества учебно-воспитательной работы преподавательского коллектива, с новой силой активизировалась в предверии XXVI съезда партии.

Сегодня мы можем доложить, что сделанное нами принесло определенные успехи. Так, летнюю сессию 1979—1980 года на «отлично» сдали 40 студентов нашей специализации, а в итоге минувшего семестра у нас 41 отличник учебы. Зная резервы студенческих коллективов специализации, можем с уверенностью сказать, что в каждой группе есть возможность добиться еще лучших показателей.

Успешно выступают наши студенты и на спортивных аренах. На Олимпиаде-80 в Москве они завоевали 2 золотые, 3 серебряные и 1 бронзовую медали. В их активе — первые места в майской эстафете, на кубке и летнем первенстве ЦС ДСО «Буревестник», кубке институтов физкультуры, в соревнованиях на приз первокурсника. В 1980 году наш коллектив занял 1-е место во Всесоюзном конкурсе кафедр легкой атлетики институтов по спортивной работе.

Партгруппа, кафедра ведут постоянный поиск новых возможностей для совершенствования работы. Но серьезной помехой в этом является отсутствие необходимой материально-технической базы и современного инвентаря.

На кафедре есть хороший резерв для пополнения рядов партгруппы.

**Д. МИРЗАЕВ,
партгруппорг кафедры легкой атлетики, старший преподаватель**

На снимке: партгруппорг Д. Х. Мирзаев (слева) беседует с молодым коммунистом В. П. Ребриковым.

Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО

К 63-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота СССР



Мы — интернационалисты

Как одна семья

Каждый год вместе с нашими студентами и аспирантами аудитории института заполняют и их юные коллеги, друзья из многих других стран. Расчет год от года интернациональная семья, крепнет дружба юношей и девушек, для которых стены старейшего физкультурного вуза навсегда становятся родными.

За прошедшее пятилетие число иностранцев, обучающихся в институте, увеличилось почти втрое. Сегодня в их числе 72 представителя восемнадцати стран мира.

Интересную и разнообразную работу организует созданный ими совет дружбы, который уже несколько лет возглавляет юноша из Республики Бенин, ныне четверокурсник Димитри Филиберт.

Многие десятки зарубежных друзей с дипломами нашего вуза успешно работают сейчас у себя на родине. Только за пять лет 14 из них защитили кандидатские диссертации.

Лесгафовцы щедро делятся своими знаниями с друзьями, всегда с готовностью приходят им на помощь.

**A. ТРЕСКУНОВА,
зам. деканов факультетов
по работе с иностранными
участниками**

СМОТРЕТЬ ВПЕРЕД!

Спортивная профессия лазера

САМЫЕ интересные открытия нашего века происходят на стыке наук. Достаточно вспомнить рождение кибернетики, у колыбели которой стояли специалисты различных областей знания — математики, биологии, психологии, вычислительной техники — сумевшие найти между собой общий язык. Плодотворной формой общения между учеными, работающими в разных сферах науки и техники, по преследующим общие цели, является «круглый стол». Специалисты собираются не на совещание с заранее заданной программой, а на встречу, где каждому участнику представляется возможность высказать свое мнение по данному вопросу, выслушать точку зрения своих коллег, участвовать в совместном определении путей решения вопроса.

Первый в этом году «круглый стол» был проведен в учебно-исследовательском центре нашего института. Он проходил под председательством ректора института, профессора В. У. Агеева, при участии профессоров В. Г. Стрельца, А. Г. Дембо, Е. Б. Сологуб, А. С. Королева, О. В. Колодия, руководителя проблемной лаборатории Ю. В. Высоцина, доцента И. М. Козлова и др. Были обсуждены возможности применения лазерной техники в исследованиях, которые ведутся в стенах нашего института.

Участники «круглого стола» с большим интересом выслушали сообщение доктора технических наук И. С. Лиссера — руководителя лаборатории автоматизации эксперимента и лазерной техники Астрофизического научно-исследовательского института о возмож-

ностях применения лазеров в биологических исследованиях. Лаборатория эта проводит изучение растений, замеряя с помощью лазеров малейшие изменения в их росте и многих биологических параметров.

Но если с помощью лазера можно фиксировать эти параметры у растений, нельзя ли замерять их у людей, выполняющих физическую нагрузку, и в первую очередь — у спортсменов?

«Круглый стол» ученых

Свое компетентное мнение высказали все участники «круглого стола». И оно было единодушным: вне всякого сомнения, лазерная техника открывает самые широкие перспективы и для ученых, ведущих медико-биологические исследования в области спорта, и для тренеров, и для педагогов, готовящих специалистов в области физического воспитания. Трудность состоит в установлении взаимопонимания между инженером и биологом, физиком и тренером, математиком и физиологом, педагогом и программистом.

Идея применения лазерной техники в области спорта не нова. Еще десять лет назад сотрудники проблемной лаборатории нашего института пробовали замерять молниеносные движения спринтеров с помощью лазера. Но, естественно, институту физкультуры трудно обеспечить нужной техникой такие же исследования. Здесь

нужна помочь квалифицированных ученых-физиков и инженеров. И вот творческое содружество с лабораторией, руководимой И. С. Лиссером, позволяет нам получить и научную консультацию, и совершенную технику. Причины лазера дают возможность фиксировать (с точностью до миллиметров и миллиардов долей секунды) скорость движения спортсмена и замерять его биологические параметры.

Но что именно избрать в качестве объективной характеристики состояния спортсмена? Работу сердца? Дыхание? Электрическую активность мозга? Здесь мнения специалистов разделились. И, естественно, возникла необходимость в новом «круглом столе», за которым этот вопрос будет обсужден более детально и конкретно.

«Круглый стол», без сомнения, заложил основы хорошей традиции, ведущей к научным открытиям.

Темой «круглых столов», например, может стать использование достижений вычислительной техники и роботостроения в науке и практике спорта и другие интересные, перспективные направления современной эпохи научно-технической революции, которая, властно вторгаясь в нашу жизнь, не могла оставить в стороне и физическую культуру и спорт.

**А. КОНДРАТОВ,
начальник учебно-исследовательского центра, кандидат филологических наук, член научного совета по кибернетике АН СССР**

**А. ЛЕВИЦКИЙ,
инженер, зав. лабораторией опорно-двигательного аппарата**